

Толерантность

В многочисленных нормативных актах, регулирующих множество сфер жизнедеятельности человека, включая государственное управление и образование, встречается термин «терпимость», «в духе терпимости» или «толерантность», «основанной на толерантности» и др. Но как понимать и практически исполнять предусмотренное в нормативных актах?

Идея толерантности, пришедшая к нам из Америки и стран Европы, «расправила плечи» в России за последние 20 лет. Толкований и определений данного социального явления великое множество. Среди них можно встретить и такие:

Толерантность (от лат. *tolerantia* – терпение, терпеливость, принятие, добровольное перенесение страданий) - социологический термин, обозначающий терпимость к иному мировоззрению, образу жизни, поведению и обычаям. Толерантность не равносильна безразличию. Она не означает также принятия иного мировоззрения или образа жизни, она заключается в предоставлении другим права жить в соответствии с собственным мировоззрением¹.

«Терпимость означает уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности. Ей способствуют знания, открытость, общение и свобода мысли, совести и убеждений»².

Следует отметить, что практически все определения толерантности являются усеченной версией определения данного еще в 1995 году в Декларации принципов терпимости, принятой резолюцией 5.61 Генеральной конференции ЮНЕСКО. Определение истолковано достаточно подробно в 4 пунктах, приведем некоторые из них.

«1.2. Терпимость — это не уступка, снисхождение или потворство. Терпимость — это прежде всего активное отношение, формируемое на основе признания универсальных прав и основных свобод человека. Ни при каких обстоятельствах терпимость не может служить оправданием посягательств на эти основные ценности, терпимость должны проявлять отдельные люди, группы и государства.

1.3. Проявление терпимости, которое созвучно уважению прав человека, не означает терпимого отношения к социальной несправедливости, отказа от своих или уступки чужим убеждениям. Это означает, что каждый свободен придерживаться своих убеждений и признает такое же право за другими. Это означает признание того, что люди по своей природе различаются по внешнему виду, положению, речи, поведению и ценностям и обладают правом жить в мире и сохранять свою индивидуальность. Это также означает, что взгляды одного человека не могут быть навязаны другим»³.

Полное («объемное») понимание слова «толерантность» хоть на русском, хоть на других языках, возможно только при ознакомлении со всеми его смыслами. Изначально толерантность относится к медицинскому термину, обозначающему утрату или отсутствие иммунитета.

В 1996 году Генеральная Ассамблея ООН предложила государствам-членам ежегодно 16 ноября (дата принятия Декларации принципов терпимости 16 ноября 1995 г.) отмечать Международный день, посвященный терпимости, приурочивая к нему соответствующие мероприятия.

¹ https://m.studwood.ru/597517/sotsiologiya/takoe_tolerantnost

² <http://baznica.info/article/tolerantnost-v-rossiiskoi-federatsii-pravo>

³ http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/toleranc.shtml